
Auswertung der Unternehmens-
befragung in der Smart-City Zwönitz



Befragung von "Einzelhandel/einzelhandelsnahen Dienstleistungen" der Smart-City Zwönitz

Merkmale der Teilnehmenden

• Insgesamt haben sich 33 

Unternehmen an der Befragung 

beteiligt

• Alle teilnehmenden Unternehmen 

haben ihren Hauptsitz in Zwönitz

• Mehrheitlich kleine Unternehmen

mit unter 25 Mitarbeitern

• Die größten teilnehmenden Unter-

nehmen haben 140 bzw. 110 

Beschäftigte

n = 32
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48,5%

51,5%

Sind Sie Mitglied im Gewerbe- und 
Verkehrsverein Zwönitz e. V.?

Ja

Nein
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Merkmale der Teilnehmenden
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n = 33

3,0%

0,0%

12,1%

15,2%

6,1%

0,0%

9,1%

9,1%

21,2%

6,1%

6,1%

3,0%

0,0%

0,0%

0,0%

9,1%

Land- und Forstwirtschaft, Fischerei

Bergbau/Gewinnung von Steinen und Erden

Energie, Wasser, Abfall, Umwelt

Baugewerbe

Handel; Instandhaltung/Reparatur von Kfz

Verkehr und Lagerei/Logistik

Gastgewerbe

Gesundheits-/Sozialwesen

Verarbeitendes Gewerbe

Information/Kommunikation

Finanz-/Versicherungsdienstleistungen

Grundstücks-/Wohnungswesen

Öffentliche Verwaltung, Verteidigung

Kunst, Unterhaltung, Erholung

Erziehung und Unterricht

Sonstige Dienstleistungen

0% 5% 10% 15% 20% 25%

Branchenzugehörigkeit des Unternehmens
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Merkmale der Teilnehmenden

4

n = 33

30,3%

69,7%

Ja

Nein

Ist ein Schichtsystem vorhanden?

Anmerkungen:

• 2- und 3-Schicht-Modelle sind 

verbreitet

• 6 Unternehmen geben an, dass 

auch Wochenendarbeit anfällt
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18,2%

0,0%

39,4%

21,2%

21,2%

Starker Treiber

Mäßiger Treiber

Intensiver Anwender

Mäßiger Anwender

Keine wesentliche Rolle

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Digitalisierung
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n = 33

Welche Rolle nimmt Ihr Unternehmen bei der Digitalisierung ein?
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15,2%

3,0%

81,8%

Ja, am Standort Zwönitz

Ja, an einem anderen Standort

Nein

Forschung und Entwicklung

6

n = 33

Führt Ihr Unternehmen Forschungs- und Entwicklungs-

aktivitäten durch?

→ FuE-Aktivitäten vor allem von 
Unternehmen aus dem ver-
arbeitenden Gewerbe sowie 
der Branche Energie/Wasser/ 
Abfall/Umwelt
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12,1%

25,0%

27,3%

27,3%

45,5%

72,7%

39,4%

42,4%

40,6%

12,1%

15,2%

39,4%

24,2%

12,1% 42,4%

39,4%

31,3%

54,6%

57,6%

15,2%

Schulen

Wirtschafts-/ Branchenverbände

Gewerbe- und Verkehrsverein Zwönitz e. V.

Wirtschaftsförderung Erzgebirge GmbH

Hochschulen/Wissenschaftliche Einrichtungen

Stadtverwaltung

Ortsansässige Unternehmen

Positiv Neutral Negativ Kein Kontakt vorhanden

Zusammenarbeit
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n = 33

Wie schätzen Sie die Zusammenarbeit zu folgenden 

Institutionen/Akteuren ein?



Befragung von "Einzelhandel/einzelhandelsnahen Dienstleistungen" der Smart-City Zwönitz

12,1%

12,0%

18,8%

9,1%

9,4%

9,7%

30,0%

18,8%

21,9%

24,2%

10,0%

16,0%

25,8%

29,0%

24,2%

32,0%

31,3%

42,4%

50,0%

51,6%

43,3%

56,3%

53,1%

54,6%

30,0%

32,0%

29,0%

38,7%

18,2%

36,0%

34,4%

27,3%

25,0%

22,6%

20,0%

21,9%

18,8%

15,2%

30,0%

28,0%

25,8%

12,9%

15,2%

12,0%

12,5%

12,1%

12,5%

6,1%

10,0%

16,0%

12,9%

15,2%

6,1%

12,9%

20,0%

8,0%

19,4%

15,2%

Verfügbarkeit von Nachwuchskräften

Verfügbarkeit von Arbeits-/Fachkräften im IT-/Digitalbereich

Verfügbarkeit von Arbeits-/Fachkräften allgemein

Gewerbesteuer

Breitband-/Internetverfügbarkeit

Nähe zu Wissenschafts-/Forschungseinrichtungen

Image als Wirtschaftsstandort

Verkehrsinfrastruktur

Technische Infrastruktur

Bildung/Kinderbetreuung

Freizeitwert/Lebensqualität

Nähe zu Lieferanten/Partnern

Zur Verfügung stehende betriebliche Fläche

Nähe zu Kunden

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Sehr zufrieden Zufrieden Eher zufrieden Eher unzufrieden Unzufrieden Sehr unzufrieden

Standortbedingungen in Zwönitz
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n = 33

Wie bewerten Sie die Standortbedingungen in Zwönitz?
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Entwicklung der nächsten Jahre

9

n = 33

Welche Entwicklung der Beschäftigtenanzahl für die nächsten 

Jahre erwarten Sie in Zwönitz?

27,3%

54,6%

18,2%
Zunahme

Erhalt/Stabilisierung

Abnahme

Anmerkung:

Die von den Unternehmen 

angegebene erwartete 

Zu- bzw. Abnahme ergibt 

in den nächsten Jahren 

insgesamt ein Plus von ca. 

22 Beschäftigten.
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Entwicklung der nächsten Jahre
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n = 33

Beabsichtigen Sie in den nächsten Jahren die betriebliche 

Fläche in Zwönitz zu vergrößern?

9,1%

90,9%

Ja

Nein

Anmerkung:

Zwei Unternehmen 

beabsichtigen ihre Fläche 

um 400 bis 1.200 m2 bzw. 

200 m2 zu erweitern
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Entwicklung der nächsten Jahre
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n = 32

Wie schätzen Sie den Bedarf Ihres Unternehmens zur Breitband-/ 

Internetverfügbarkeit ein?

3,1%

12,5%

53,1%

31,2%
Sehr gering

Gering

Hoch

Sehr hoch
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20,0%

23,3%

26,7%

26,7%

30,0%

30,0%

43,3%

43,3%

46,7%

56,7%

Produktion

Wissensmanagement

Entwicklung/Design

Produkte/Dienstleistungen

Mitarbeiterqualifizierung

Mobiles Arbeiten/Homeoffice

Absatz/Vertrieb

Kooperation/Zusammenarbeit

Marketing/Öffentlichkeitsarbeit

Verwaltung

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Entwicklung der nächsten Jahre
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n = 30

In welchen Bereichen erwarten Sie durch die zunehmende 

Digitalisierung die größten Auswirkungen für Ihr Unternehmen?
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45,5%

54,6%

Ja

Nein

Zwönitzer Speicher

13

n = 33

Kennen Sie das Projekt „Umbau des Zwönitzer Speichers zu 

einem Innovationszentrum“? Wenn ja, welche 

Erwartungen/Synergien verbinden Sie damit?

Erwartungen/Synergien
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Zwönitzer Speicher

14

n = 33

Im Innovationszentrum (Speicher) soll ein FabLab eingerichtet 

werden. Hierfür wollen wir moderne Technik anschaffen. Gibt 

es für Sie technische Anlagen/Geräte, die Sie gern zeitweise 

mieten/nutzen würden?

21,2%

78,8%

Ja

Nein

Anmerkung:

Sieben Unternehmen 

würden gerne zeitweise 

einen 3D-Drucker/Scanner 

mieten/nutzen. Sonstige 

Anlagen/Geräte werden 

nicht genannt.
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• Zielgruppenzugehörigkeit: Führungskräfte und Fachkräfte (Aufbau nach Branchen und Produkten)

• Fachkräftesituation im Umkreis

• Überblick über alle Gewerke mit Produktionsprofil, Ansprechpartnern und Erreichbarkeiten

• Dienstleistungsspektrum der regionalen Unternehmen

• IT-Projekte, Investitionssummen, Investitionszeiträume

• Ggf. Anzahl ausländischer Arbeiter in einer Firma, welche ein Übernachtungsmöglichkeit 

benötigen, da die Fahrt zwischen Wohnung und Arbeitsstätte zu weit ist

• Entwicklung der Kaufkraft

• Bevölkerungsentwicklung, Altersstruktur, Zuzug - Wegzug etc.

• Med./physiotherapeutische Einrichtungen, Ärzte, Alten- und Pflegeheime 

• Sporteinrichtungen

Open Data
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n = 13

An welchen öffentlich zugänglichen Daten (Open Data) wäre Ihr 

Unternehmen besonders interessiert?
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Sonstige Anregungen und Vorschläge

16

Haben Sie Anregungen und Vorschläge für die Stadtentwicklung? 

Wirtschaft

• Fachkräftemarkt ist leer, Wachstum nicht möglich, Zuzug junger Menschen ist notwendig

• Interesse der Stadtverwaltung für Probleme der kleinen Händler, Gastronomen und 

Dienstleister, Förderung privater Ladengeschäfte und Vermieter

• Belebung der Innenstadt mit Geschäften 

• Förderung der privaten Vermietung im Innenstadtgebiet 

• Entlastung und Unterstützung des Mittelstandes 

• Förderung der Industrie in Zwönitz

• Unmittelbare Zusammenarbeit bei Investitionen im energetischen Bereich, Fördermaßnahmen, 

technische Lösungen, Fördermittel

• Bessere Vernetzung von Schulen und Betrieben zur Nachwuchsgewinnung

• Die regionale Netzwerkarbeit braucht dringend neue Themen und Strategien
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Sonstige Anregungen und Vorschläge
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Haben Sie Anregungen und Vorschläge für die Stadtentwicklung? 

Bildung/Soziales

• Vorantreiben der Digitalisierung der Schulen

• Investition in die Kinder (Was derzeit in den Schulen abläuft und wie schlecht diese 

ausgestattet sind, zeigt sich ganz besonders jetzt).

• Freizeitmöglichkeiten für Kinder und insbesondere Jugendliche verbessern

• Lebenslanges Lernen forcieren 

• Stadtbüro für ältere Menschen

Mobilität

• Schaffung von Fußgängerüberwegen (Zebrastreifen) auf den Schulachsen

• Verbesserung der Infrastruktur, Straßenzustand

• Radwege, Radanbindung an Nachbarorte

• Stadtbus/ÖPNV-Linie (Zwönitz – Dorfchemnitz – Hormersdorf – Geyer – Zwönitz)

• Citybus für alle Ortsteile 

• Mitfahrbänke
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Sonstige Anregungen und Vorschläge
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Haben Sie Anregungen und Vorschläge für die Stadtentwicklung? 

Sonstige Nennungen

• Mehr Flächen für neue Eigenheime

• W-Lan Hotspot im Stadtzentrum 

• Einführung virtuelle Bürgerkarte

• Bürgernähe

• Finanzen nur gezielt ausgeben, Ausgaben für Feste reduzieren

• Reduzierung von Strahlungen, gleich welcher Art (kein Ausbau)

• Wahrnehmung/Auseinandersetzung mit der Position der Bürger zu politisch rechten Tendenzen 

in der Stadt

• Virus-Maßnahmen beenden


